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Şi totuşi, Republica Moldova în acea perioadă a făcut paşi importanţi în 

direcţia aprofundării suveranităţii şi independenţei sale, stabilirii relaţiilor 

necesare cu alte state, inclusiv cu România.   

 

 
 

Satul Sărata-Galbenă în documentele timpului.  

Originea toponimului 
  

 Simion ROŞCA,  

dr în filosofie, conf. univ., ASEM 

 

Motto: 

Patriotismul este nu numai dragostea pentru pământ;  

este dragostea pentru trecut,  

este respectul pentru generaţiile care ne-au precedat.    

Fustel de Coulanges (1830-1889), istoric frances 

 

Primele atestări documentare de localităţi din Ţara Moldovei sunt din a doua 

jumătate a secolului al XIV-lea. Conform surselor documentare, la sfârşitul  

secolului al XV-lea în Moldova existau de acum circa 2250 de localităţi rurale şi 

urbane, inclusiv în jur de 580  între Prut şi Nistru [1].  Condiţiile geografico-

naturale şi social-economice din Moldova pruto-nistreană, au făcut ca populaţia 

băştinaşă să-şi întemeieze localităţile dea lungul râurilor, precum şi în preajma 

lacurilor şi bălţilor. Aceasta ne-o confirmă şi  hrisoavele  slavo-româneşti din 

secolele  XIV-XVI, care atestă numeroase localităţi din arealul pruto-nistrean  

apărute alături de bazine de ape (râuri, pârae, lacuri, bălţi, izvoare etc) [2].  

Sursele de apă au o mare importanţă social-economică în viaţa oamenilor. De 

aceea locurile din apropierea apelor totdeauna au fost mai populate. Se cunoaşte 

şi faptul că cele mai vechi civilizaţii din istoria omenirii au apărut şi s-au 

dezvoltat pe malurile râurilor [3].    

Care este, totuşi, geneza satului şi originea toponimului Sărata-Galbenă?  

Nomenclatura topică ne comunică informaţii din mai multe domenii ştiinţifice 

(istorie, geografie, lingvistică, etnologie, sociologie), reflectând diverse  

momente din activitatea materială şi spirituală a oamenilor –  modul de viaţă, 

ocupaţiile, datinile, obiceiurile, credinţa. După cum remarcă Iorgu Iordan 

„toponimia poate fi socotită drept istoria noastră nescrisă a unui popor, o 

adevărată arhivă, unde se păstrează amintirea atâtor evenimente, întâmplări şi 

fapte, mau mult ori mai puţin vechi şi importante, care s-au petrecut de-a lungul 

timpurilor şi au impresionat într-un chip oarecare sufletul popular” [4, p.2].  
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Până nu demult se vehicula cu ideia, că prima atestare documentară a satului 

a avut loc la 16 august 1609,  propusă de cercetătorul Vladimir Nicu in lucrarea 

sa  Localităţile Moldovei în documente şi cărţi vechi: Îndreptar bibliografic [5, 

p.226], care precizează, că satul Sărata – Galbenă este pomenit, la acea dată, cu 

numele Ruoreşti. Lecturând cu atenţie documentul semnat de Constantin Movilă 

voievod (1607-1611) observăm, că numai „trei părţi din tot satul Ruoreşti de pe 

Sărata, ţinutul Lăpuşna” au fost vândute marelui postelnic Chiriţa Dumitrachi, 

care le-a cumpărat de la nepoţii lui Galeş, Tătarul şi Eremie Pârvul, iar aceştea, 

la rândul lor, l-au primit, printr-un uric, de la bătrânul  Ştefan voievod. Nepoţii i-

au transmis lui Chiriţă Dumitrachi, contra a 100 taleri de argint, „acel uric ci lau 

avut de la Ştefan voievod încă, dar care era puţin stricat” (deteriorat) [6, p.8].  

De aici reiesă, că  Galeş, Tătarul şi Eremie Pârvul au primit uric pe trei părţi din 

sat de la legendarul domnitor, a patra parte rămânând, credem noi, în posesia 

altcuiva. Şi încă ceva. Dacă Ştefan cel Mare a semnat documentul respectiv, 

înseamnă că satul Ruoreşti exista, deja, în secolul al XV-lea. 

Pentru a elucida şi spulbera îndoielile, am început căutările, care ne-au adus 

în negura vremurilor îndepărtate a bătrânilor domnitori Alexandru cel Bun şi 

Ştefan cel Mare. Căutările nu au fost înzadar. Conform cercetărilor efectuate am 

ajuns la concluzia, că satul Sărata – Galbenă este mult mai vechi decât anul 

1609.  

Aşa dar, prima menţiune documentară a moşiei satului Sărata - Galbenă o 

găsim în cartea domnească de la Alexandru cel Bun, datată cu ziua de 1 mai 

1406 (6914), cunoscută şi în copii rezumative [7]. Din acest uric aflăm, că 

domnul Ţării Moldovei dăruieşte boierului Vlad Dolhici, pentru  dreaptă şi 

credincioasă slujbă adusă domniei, „un loc pustiu  peste Prut, numit Fântâna 

Veprova, deasupra Saratei” [8, p. 24-25]. Sintagma  loc pustiu sau  locuri de 

pustie are mai multe semnificaţii în documentele vechi: selişte sau sat pustiu, 

pământuri nevalorificate,  locuri izolate, depărtate de aşezările omeneşti sau 

locuri ce n-au fost stăpânite de nimeni. În cazul nostru, credem, că este vorba de 

prima semnificaţie, de selişte – seliştea  Fântâna Veprova sau Fântâna Porcului. 

Pentru că din alt uric, dar de acum de la 25 martie 1523 (7031), aflăm, că Ştefan 

cel Tânăr voievod (1517-1527) întăreşte lui Sima Duşăscul şi rudelor sale satul 

Ivereni de pecte Prut, „la obârşâe Saratii”, în baza „a lor drept uric şi dires” 

pe care moşul lor Vlad Dolhici l-a avut de la Alexandru voievod [9, p. 220-221]. 

În baza acestor două documente domneşti ajungem la concluzia, că acel loc 

pustiu  (selişte) de peste Prut, numit Fântâna Veprova sau Fântâna Porcului 

(vepri în limba slavă înseamnă mistreţ, porc), pe care Vlad Dolhici l-a primit în 

dar de la Alexandru cel Bun, urmaşii săi de la inceputul secolului al XVI-lea l-au 

moştenit cu numele de Ivereni. Următorul document este uricul de la 16 august 

1609, dar aici satul de pe râul Sărata, ţinutul Lăpuşna, are un nou nume – 

Ruoreşti.   



 
 

 - 71 - 

În secolul al XVIII-lea nu s-a depistat nici un document referitor la satul 

Sărata-Galbenă, pe când în secolul al XIX-lea ele sunt destule. Este cunoscut 

faptul, că cu pacea de la Bucureşti  de la 16/28 mai1812, s-a încheiat cel mai 

îndelungat război ruso-turc  – 1806-1812. Pretenţiile ruşilor în acest război au 

fost destul de îndrăzneţe, dacă nu ce-ar obraznice. Rusia a profitat de situaţia 

critică în care se afla Turcia în această perioadă şi, iniţial, şi-a pus în plan să pună 

stăpânire pe ambele principate româneşti. Dar pe parcursul războiului în Europa 

s-au produs, din punct de vedere geopoilitic, schibări radicale, care au 

defavorizat Rusia şi, deaceea, Imperiul Rus a fost nevoit să se „mulţumească”  cu 

Moldova dintre Prut şi Nistru, dezmembrând astfel Moldova şi văduvind-o prin 

ocuparea uneia din cele mai principale şi bogate regiuni ale sale [10]. 

După o scurtă pauză noua administraţia rusă a hotărât să efectuieze o trecere 

în revistă a localităţilor din regiunea nou ocupată, ceea ce s-a şi făcut în anul 

1817.  În documentele  acestui recensământ este trecut şi satul Sărata din ocolul 

Hotărniceni, ţinutul Codru, aşezat dea lungul râuşorului Sărata şi care 

aparţine moşierului Vasile Iamandi [11,  р.202, nr.21]. Toate localităţile 

cuprinse de recensământ sunt clasificate, după situaţia materială, în trei categorii: 

A – înstărite, B – sufficient înstărite şi C – neîndestulate [12, pag.3-7]. Satul 

Sărata, cu o populaţie de 161 de oameni, este inclus în categoria satelor înstărite 

căci este catalogat  cu  litera  A [13, р.202, nr.21].   

Aici apare  întrebarea: de ce numai 161 de oameni?  Pentru că  la 

recensământul din 1858,  satul  este înregistrat cu o populaţie destul de 

impunătoare - 1268 de oameni [14] şi este compus din două părţi – partea de sus 

şi partea de jos, dar cu toponimul   Sarata-Golbani, adică Sărata lui Golbani  şi 

aparţine altui moşier – Constantin Anastasii Zoti.  

Şi iarăşi ce impun câteva întrebări. De unde a apărut acest Golban? De ce 

Sărata lui Golban şi nu Sărata lui Zoti, căci el era stăpânul satului? Prin sat, se 

vehiculează şi până astăzi cu o legendă despre un oarecare Golban. Conform  

legendei, pe timpurile când Moldova era sub stăpânirea Imperiului Otoman, moş 

Golban, un băştinaş de prin părţile locului, a atacat, împreună cu o ciată de flăcăi, 

un grup de turci care treceau prin pădurea din apropierea satului, deposedându-i 

şi de o găleată cu galbeni, pe care nu a găsit altfel cum să o ascundă, decât să-i 

samene pe ogoarele satului ca turcii să nu-i mai găsească. Cum a apărut această 

legendă nimeni din sat nu ştie. Unii săteni sunt înclinaţi să creadă, că legenda 

este rodul fanteziei lui Martin Vaisman (sau Martin Iulevici, căci anume aşa îi 

spunea tot satul), profesorul de limbă franceză şi de muzică, o personalitate 

legendară din sat. Cunoscutul poet Liviu Deleanu (1911-1967), un oaspete des al 

şcolii şi al satului, auzind această legendă, credem noi, de la Martin Vaisman, s-a 

inspirit la scrierea poemului Ieşire din legendă  [15].  

Până la începutul secolului al XX-lea numele satului Sărata-Galbenă se 

întâlneşte în diverse publicaţii ale timpului în mai multe variante:  
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în 1861 - Sărata Golbani (Slobozia) [16]; 

în 1881 şi 1902 - Sărata Golbani  [17]; 

în 1904 - Sărata-Galbenă (Slobozia) [18]; 

în 1910 – iarăşi Sărata Golbani (Slobozia) [19, p. 223]. 

Începând, însă, cu anul 1915 şi până în zilele noastre, s-a înrădăcinat 

toponimul  Sărata-Galbenă [20, p. 49-50]. 

Concluzii. Satul Sărata-Galbenă este situat între două dealuri mari – 

Roşculeasa şi Ciobanca. Între aceste dealuri, din partea de nord,  este un podiş, 

care coboară la vale până în mijlocul satului şi un lac (iaz) mare. Podişul şi lacul 

divizează  localitatea  în două părţi – partea moldovenească şi partea rusă. De la 

nord la sud, prin sat curge râul Sărata, care izvorăşte în apropierea sătucului 

Sărata-Mereşeni, străbate partea rusă, spintecând-o în două şi se acumulează în 

iazul din centrul satului, ca de aici  să-şi ducă liniştit apele la vale până la 

marginea satului în alt iaz – din apropierea satului Caracui.  Partea 

moldovenească  este şi ea străbătută de un râuleţ (pârău) cu acelaş nume Sărata, 

care izvorăşte din apropierea satului Mereşeni, străbate toată partea 

moldovenească şi se varsă în acelaş iaz din apropierea satului Caracui. Faptul, că 

satul, iniţial, a avut mai multe nume, se explică prin aceea, că erau două localităţi 

cu nume diferite. Seliştea Fântâna  Veprova (Fântâna Porcului) pe care Vlad 

Dolhici a primit-o în dar de la Alexandru cel Bun în anul 1406 se afla, credem 

noi,  pe râul Sărata din partea rusă a satului Sărata-Galbenă. Pe moşia din aseastă 

parte a satului se întâlneşte şi astăzi microtoponimicul Valea Porcului. Urmaşii 

lui Vlad Dolhici de la inceputul secolului al XVI-lea au moştenit seliştea Fântâna 

 Veprova cu numele de Ivereni. Iar satul cu numele Ruoreşti sau Răureşti 

pomenit în hrisovul lui Constantin Movilă voievod noi credem, că s-a aflat tot pe 

râul Sărata, dar din partea moldovenească a satului Sărata-Galbenă. Mai târziu 

aceste două sate s-au contopit şi la recensământul din 1858 figureauă cu numele 

Sarata-Golbani, dar format din două părţi: partea de sus, care coincide cu partea 

moldovenească şi partea de jos, ce coincide cu partea rusă a actualului sat Sărata-

Galbenă.  
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